

# 中法经贸合作优势互补方兴未艾

匈塞铁路“一带一路”再续

本报  
记者  
蔡淳

4月25日，在塞尔维亚巴奇卡托波拉施工现场，随着最后一组钢轨顺利铺设，匈塞铁路诺萨德至苏博蒂察至匈塞两国边境段（以下简称“匈塞铁路诺萨德段”）实现全线铺轨贯通，意味着匈塞铁路建设迎来了新的里程碑。

据了解，匈塞铁路诺萨德段起自塞尔维亚诺萨德站，经维尔巴斯站、巴奇卡托波拉站、苏博蒂察站，终于塞尔维亚和匈牙利边境，线路全长108.1公里，由中国国家铁路集团有限公司所属的中国铁路国际有限公司牵头的中方联合体以设计采购施工总承包（EPC）形式承建。目前，诺萨德段全线已经顺利铺轨，线路动态测试中实现了检测列车按200公里时速运行的目标，包括通信信号系统、接触网、站房装修和防护网建设等在内的总体工程进展顺利，为年内高质量开通运营奠定了坚实基础。

塞尔维亚副总理兼国防部长武切维奇在贯通仪式上表示，诺萨德段实现铺轨贯通让他感到无比骄傲，2000多名来自中国和塞尔维亚的工作人员齐心协力，时刻共同奋战在项目一线，保证了诺萨德段铁路建设的高质高效完成。匈塞铁路不仅是一项基础设施工程，更是塞尔维亚与中国钢铁友谊的有力佐证。武切维奇还表示，匈塞铁路项目是塞尔维亚现代化建设的象征，塞尔维亚“正向未来飞跃”。



图为铺轨贯通仪式现场。（资料图片）

本版编辑 周明阳 美编 夏祎



新时代，中国坚定不移地深化高水平对外开放，也为拓展中法合作提供了全新机遇。在深化传统合作领域的同时，中法经贸合作更应积极挖掘新兴领域合作潜力。

追求绿色发展、倡导低碳生活是中法两国的共同追求，也为双方绿色产业发展奠定了良好的政治和社会基础。今年3月，中法电力合作协会主席、法国电力公司中国首席代表法布里斯·富尔卡德利文称，未来几十年中国对低碳电力的需求将非常大。整个绿色技术生态系统充满活力与创新，这些优势使得中国成为吸引欧洲低碳能源企业的“聚光点”。

中国在绿色经济和低碳领域的利好政策激发了外企在中国进一步开展投资项目的浓厚兴趣。法布里斯认为，法国和中国对长期能源结构的看法是一致的。中法两国企业共同投资建设的东海上风电项目开创了中外合资在华建设海上风电的先河，双方在可再生电力等绿色技术上的合作也值得探索。

科技创新领域合作正走向纵深。中法两国近年来在前沿科技领域的合作项目稳步推进。例如，法国国家核物理与粒子物理研究所积极参与了中国的江门中微子实验项目。中法两国科研机构也在用于探测太空伽马射线暴的SVOM天文卫星项目上开展合作。在人工智能领域，法国在数字和计算神经科

学等领域具有较强实力，人才储备雄厚，法国总统马克龙也曾提出将在未来把法国建设成为欧洲乃至世界领先的人工智能经济体。中国则在大数据和商业模式方面积累了丰富经验，涌现出一大批具备自主研发技术的科创企业，并提出到2030年建设成为全球人工智能技术领先的国家，双方在该领域合作潜力巨大。

中小企业有望成为深化双边合作的生力军。法国中小企业（包括微型企业）数量超过440万家，占据法国企业总量的99.9%，创造了法国近半数就业岗位，被法国政府称为“小

巨人”。法国政府负责企业、旅游和消费的部长级代表奥莉维亚·格雷瓜尔今年稍早前访问中国期间表示，两国之间的“小巨人”在旅游、农业、工业制造、时尚、文化创意等领域有许多经验和技能可以交流分享，希望推进双方中小企业之间的交流合作，相互开拓市场。推动中法经贸合作迈向新阶段，应该有更多的中小企业参与其中。

展望未来，中法经贸合作前景可期，大有可为。相信只要双方秉承务实合作的精神，以优势互补实现互利共赢，两国关系必将迎来下一个更加辉煌的60年。

## 中国人寿十年普惠金融实践

# 综合金融协同发力 高质量普惠惠及千企万户

我国普惠金融发展已走过十年历程。作为国有大型金融机构，中国人寿始终以实际行动践行“以人民为中心”发展思想，发挥保险、投资、银行三大业务板块协同发展的综合金融优势，坚持面向重点领域构建多样化普惠金融供给，开发专属普惠产品，并持续强化科技赋能，推动网点、人员、资源和服务更加贴合小微企业、农村居民、城镇居民、老年人等重点群体。同时发挥全品种投资优势，持续完善高效率、低成本普惠金融服务新模式，做好普惠金融文章。

截至2023年底，中国人寿支持民营和小微企业存量投资规模超2200亿元，普惠型小微企业贷款余额近1800亿元；支持乡村振兴领域存量投资规模近980亿元，普惠型涉农贷款余额超230亿元，2023年涉农风险保障超35万亿元；承保大病保险覆盖3.6亿城乡居民，2023年赔款超250亿元，承保长期护理保险覆盖超3800万人，具有养老属性的保险业务积累准备金达1.8万亿元，2023年承保老年人等群体超1.6亿人次。

### “金融为民”守护美好生活

“朱大爷，您之前摔伤住院的理赔，我今天来帮您办理。”在重庆市大足区新水村，中国人寿寿险重庆分公司服务专员李萍从村委会了

解到朱大爷已康复出院，便陪着朱大爷整理住院资料，并办理了老龄保险理赔申请。60年的老龄保险帮朱大爷获得了1400元的理赔金。近2年时间里，服务专员李萍已为当地25个村的1400多名老人提供保险服务。

中国人寿从供给侧出发全力扩大普惠金融覆盖面，致力于满足不同年龄及特定人群、特定区域多样化、多层次金融保险需求。面向新业态、新市民群体，中国人寿提供意外身故、意外伤残、意外医疗等责任，并额外针对骑行导致的意外、机动车导致的意外、骨折和猝死等提供保险保障。为探索解决新就业形态就业人员的社会保障难题，中国人寿集团旗下寿险公司承保了北京、江苏、四川、广东、重庆5省市新就业形态从业人员职业伤害保障试点项目。集团旗下财险公司2023年通过农民工工资履约保证保险为322万农民工提供超1600亿元工资保障，同时还在四川率先打造专属的“公租房及直管公房及实际使用人财产保险”，为外迁务工人员等公租房群体提供普惠型保障。面向老年群体，中国人寿持续拓展老龄保险产品覆盖年龄和疾病范围。集团旗下寿险公司陆续推出“夕阳红”“夕阳保”“银龄安康”“关爱老人”“银龄无忧”等老年人专属保险产品，更好满足各年龄人群的养老保障需求。

此外，中国人寿还在持续探索将保险与普惠养老服务进行融合，在粤港澳大湾区推出“普惠型嵌入式”社区居家养老模式，将社区集中式的托养服务和外延式的居家上门服务更好结合。目前，中国人寿位于深圳的4家普惠型社区养老项目已实现政府支持、社会运营、合理定价，扩大了普惠型养老服务的有效供给。

### 金融活水润泽小微企业

“天气逐渐转热，晚上出来夜宵的人也多了。现在有了食责险的保驾护航



中国人寿“普惠型嵌入式”社区居家养老模式受欢迎

航，几个食品摊子的摊主经营起来也更有了底气了，我们运营也更安心。”浙江宁波一处夜市管理公司的经理顾先生说。这处夜市开设于2020年夏天，有80个摊位，其中食品摊位24个，全部投保了中国人寿财险宁波分公司首席承保的食品安全责任保险。

除个体户外，中国人寿针对小微企业的多样化保险保障需求，持续推进产品创新，充分发挥保险风险保障和风险减量管理功能。集团旗下寿险公司2023年通过定制化“员福保”意外险组合产品，为6万余家小微企业提供风险保障，将社区集中式“企安心”“企业卫士”“店家一保通”“店家自由保”等保险产品，覆盖零售、餐饮行业小微企业财产、公众责任、雇主责任、营业中断等常见风险。同时，2023年通过贷款保证保险，支持近5000家小微企业获得融资超57亿元；为7300余家专精特新“小巨人”企业提供风险保障超4400亿元。

中国人寿积极探索投资以中小微企业经营性贷款等为基础资产的证券化产品，助力中小微企业融资。集团旗下资产公司通过“中国人寿—创投供应链1号资产支持计划”，提供41.31亿元支持中小供应商企业完成应收账款变现和结算，有效帮助供应商缩短账期、提升资金周转效率。集团旗下国寿投资公司通过“国寿投

资—招商资产支持计划”，短期内累计实现放款26.51亿元，惠及小微企业主和个体工商户达12.52万户。中国人寿养老险公司通过股票、债券、ABS、ABN、另类投资等方式新增买入民营和小微企业股票以及债券金额超880亿元，新增科创板股票和科创债金额超240亿元，战略新兴产业投资余额超750亿元。

为破解小微企业融资难、融资贵等难题，集团成员单位广发银行先后推出“税银通2.0”“科技E贷”“银电通”“抵押E贷”“担保E贷”“专精特新E贷”等一揽子小微标准化产品，助力普惠型小微企业贷款实现增量扩面、提速降本。截至2023年底，广发银行普惠型小微企业贷款已惠及13万户小微企业。2024年开展“普惠金融推进月”行动期间，广发银行向普惠金融主体新发放贷款超74亿元。

### 打通金融服务最后一公里

“一年只需要花几十元，就能得到上万元的保障，太合适了！”四川省宜宾市筠连县筠连镇凌云村的一位村民激动地说。这是中国人寿寿险筠连县支公司“普惠金融下乡村”和“送保障，送关爱，送岗位，送服务”宣传活动的现场。近年来，中国人寿寿险公司开发“乡村振兴”系列专属产品，持续扩展和延伸乡村保险服务触角，将普



中国人寿工作人员在宣传点为新市民提供定制款小额保险服务咨询



客户在中国人寿长期护理保险业务处理中心办理相关业务